

多学科协作 为88岁阿婆精准取石

市第五医院普外二科展现精湛医术,迎难而上突破“手术禁区”

一直以来,为高龄老人做手术被认为风险很高,更何况是要为一位年近九旬的老人做第三次手术。近日,厦门市第五医院(厦门大学附属第一医院翔安院区)普外二科凭借精湛的医疗技术,成功为陈阿婆(化名)做了第三次胆总管切开取石手术,使老人转危为安,一家人悬着的心也终于放了下来。

记者 戴舒静 通讯员 邱丽莎

▶手术成功,老人转危为安。



3 多个学科联合会诊 高龄老人成功脱险

针对阿婆的实际情况,梁金龙组织邀请肾脏内科、心血管内科、呼吸与危重症医学科、麻醉科、重症医学科(ICU)等多学科联合会诊,组成治疗团队,开展充分的术前讨论,共同评估风险,制定详细的手术及麻醉策略。

团队专家秉承“ERAS快速康复”的理念,由医学博士、肾脏内科主任钟鸿斌、彭永挑团队先行为阿婆进行去除各种感染、高血压危险因素,纠正水电解质紊乱等,避免阿婆的病症发展成尿毒症。

手术当天,在ICU、麻醉科的全程监护下,梁金龙团队凭着丰富的外科手术经验和卓越的技术,顺利为阿婆完成胆囊切除术+胆总管切开取石术+肝内胆管取石术+T管引流术+肠粘连松解术,术中出血不到50ml,有效地保护了阿婆的血管、肠管及周围脏器。

考虑到高龄老人术后风险仍然很高,治疗团队将阿婆送往ICU重症监护室进行严密监护,为其制定全面的术后诊疗计划,保证其尽快康复。在医护人员的精心照顾下,阿婆身体一天天好转,于术后两周顺利出院,全家人感激不已。

1 耄耋老人病情复杂 多方求医效果不佳

今年88岁的陈阿婆在南平居住,一个多月前,出现反复发作性右上腹部疼痛,还伴随呕吐及高热症状,在当地医院检查诊断为急性化脓性胆管炎,并行肝内胆管穿刺引流术,经过治疗后情况好转

转并已出院。但是好景不长,出院仅3天,陈阿婆再次出现持续性腹痛、呕吐、咽喉不适等症状,又去了多家医院,都因老人年龄大、风险高,曾有两次胆总管结石开腹手术史

及肾囊肿、胸椎压缩性骨折、食管裂口疝多次住院手术等原因,医院不敢收治。

频繁的疼痛,导致阿婆吃不好、睡不好,痛苦不堪,一家人也忧心不已,连带带陈阿婆到厦门市第五医院就诊。

2 攻坚克难实施手术 不辜负患者信任

市第五医院医学博士、普外二科主任梁金龙详细了解阿婆病史。各项辅助检查结果显示,阿婆患急性肾功能衰竭、II型糖尿病、冠心病、高血压、重度营养不良、肾功能不全、肝功能不全、肺部感染、泌尿系统感染等多种基础疾病,同时伴有肝内胆管结石、胆囊结石(2次开腹手

术均未切除胆囊)、胆总管结石,如果手术,风险极高。

但若不开手术,阿婆只能终日与疼痛相伴。为了不辜负阿婆一家人的信任,梁金龙主任经过慎重考虑,决定为老人实施手术。

据主管医生曾金水介绍,胆囊切除

及胆管取石术本身并不复杂,难点在于阿婆已近90岁,近两个月来,接二连三经历了感染、穿刺手术及营养不良,此次又患有急性肾衰,这对外科操作、术中麻醉、术后监测与康复、ICU的重症监护支持等都有很高的要求,可以说是步步难关。

新鲜饱满 进口车厘子又上架了

部分单价突破百元,想实现“车厘子自由”还需再等等



■智利种植的车厘子一般从10月份开始采摘上市,到第二年1月份结束。

作为水果中的畅销品,车厘子备受消费者关注。今年年初,车厘子大幅降价,让不少爱好者感觉到“车厘子自由”渐行渐远。近期又到了车厘子上市的季节,记者走访发现,目前车厘子单价再度攀升到百元以上。业内人士预计,12月中旬,海运车厘子到货后,车厘子零售价格会有明显下降。

文/图 记者 许纳芳

售价是年初的几倍 消费者望而却步

记者这几天在百果园一家门店看到,有少量盒装进口车厘子在冷藏架上售卖。它们个头饱满,颜色鲜艳,看起来十分诱人。

一名店员告诉记者,车厘子刚上市不久,价格比较高。店里的现货是当天刚到的,非常新鲜。它们有两种规格,JJJ级果售价136元/500g,J级果售价98元/500g。跟最早上市的价格相比,已经便宜了不少。店员说,最开始的时候JJJ级果单价卖到160多元,J级果130多元。

“比年初买的贵了好几倍,现在吃太不划算了。”市民黄女士说,他们一家3口

都喜欢吃车厘子。今年2月份,她在电商平台上购买的一箱2kg装JJ级车厘子,总价才129元。

“年初买一箱车厘子的钱现在只够买一小盒了,吃起来会有点心疼,还是再等一段时间吧。”对比价格后,黄女士最终打消了购买的念头。

在另一家商场,记者看到,J级果、JJ级果每盒(约250g)售价分别为41.9元、48.8元。一名工作人员介绍,商场还在线上开启了车厘子预售活动,消费者现在下单购买,预计12月上旬可以送货到家。

海运车厘子12月中旬到货 届时价格有望回落

记者走访过程中发现,由于价格偏高,购买车厘子的消费者并不多。一些社区水果店担心不好卖,甚至还没有开始进货。

在厦门中埔水果批发市场从事进口水果批发的揭先生说,目前市面上在售的车厘子多是从智利包机空运回国的,才正式售卖半个多月。一方面是空运成本高,导致车厘子价格上涨,另一方面是货量不多,市面上没什么车厘子,物以稀为贵,加剧价格上涨。

那么,今年消费者还能实现“车厘子自由”吗?揭先生介绍,这半个月以来,车

厘子价格已经降了不少。以中小果(J级-JJ级)的批发价为例,每5公斤售价从最开始上市时的1200元-1400元跌到了700元-1000元。他说,海运的车厘子预计在12月中旬就能运抵我国。届时货多量大,车厘子价格自然会下降。

记者了解到,智利种植的车厘子一般从10月份开始采摘上市,到第二年1月份结束。据智利樱桃协会发布的预测显示,2022/2023产季智利将向全球运送共计约44.68万吨车厘子,总出货量较去年增加25%左右。想吃车厘子的消费者不妨再等等。